DITUB 2.1

PROGRAMADO POR: JAIR RODRÍGUEZ PEÑUELA

ESCUELA COLOMBIANA DE INGENIERIA

2.003

Ditub 2.1 es un programa para diseño de tuberías simples, en serie y en paralelo. Creo que la mejor forma de explicar el manejo del programa es por medio de ejercicios.

· El primer ejercicio que vamos a desarrollar es de comprobación de diseño de una tubería simple. Osea que debemos calcular el caudal que fluye a través de la tubería.
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Iterando se obtienen los resultados mostrados en la siguiente tabla:


[image: image2.png]H k/d h, v B

m © m | (e (L}

485 | s1i0E08 [435 561002291 | 245716711
435 | 5119606 (245716711 | 411547447 | 333138507
435 | 511906 | 335135507 | 4 poaneor| 20304507
435 | 5119606 | 29324507 | s so02m240] a1.156635
435 | 5119608 | 31156635 | 468175000 | 303174479






[image: image3.png]435 | 5119606 |303174479 | 461289946 | 30.7023278
435 | 5119606 307023278 | 4 aasisos | a0 5250118
435 | 5119600 305250118 ] 4 63008444 20 6067068

|45 [ 5119606 |30e067068 | a6o67a7eu | s0searies
35 [ 5119600 |o0 67164 | 4 paseaset | a0sseriee
435 | 5119606 [30867162 | 4 63508667 789207
435 | 5119606 305709227 | 463444578 | 20 5624957
435 | 5119606 | 305824957 | 4 63472061 | 30.5808576






[image: image4.png]Los resutados de cxte ciemplo se pucden resamic asi:

s

" = H-n=4a5m-0s8m

- ren

v = desimh




El procedimiento de desarrollo con Ditub es el siguiente:

Ejecutamos el programa
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En el menú principal seleccionamos [1] y luego ingresamos los datos así:
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Luego seleccionamos OK, empieza la iteración, la cual podemos observarla paso a paso según como tengamos el Setup. Los resultados son los siguientes:
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Osea que el caudal que fluirá a través de la tubería será de 312.49 lts/s  

· Ahora vamos a desarrollar un problema de cálculo de potencia requerida. Entonces debemos calcular la potencia necesaria de la bomba que es:

Pot = ρQgH  aquí tenemos ρ (999.1) el caudal Q la gravedad g pero desconocemos la cabeza total que debe ser producida por la bomba (H). Para hallarla hay que calcular hf, para esto nos hace falta el factor de fricción f, 

Este lo podemos hallar con Ditub. 

El problema es el siguiente:
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El proceso iterativo se puede observar en la siguiente tabla:
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Con f aplicando la ecuación de Darcy-Weisbach obtenemos:

Hf = 25.12 m

Ahora H = Z2 + hf + ΣHm = 43.67 m

Y la potencia de la bomba pot = 999.1x0,042x9,81x43.67 = 17.97 kW
El desarrollo con Ditub se hace de la siguiente manera:

En el menú inicial seleccionamos [2] y luego se ingresan los datos así:
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Pulsando OK obtenemos:
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El desarrollo es perfecto, ¿no?

· Probemos desarrollando un problema de diseño de tuberías simples, aquí vamos a calcular el diámetro necesario que cumpla con el caudal de diseño.
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y el desarrollo es el siguiente:
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Con Ditub seleccionando [3] en el menú, se ingresan los datos así:
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como vamos a diseñar con diámetros comerciales δd lo podemos poner como 0. A continuación damos OK y seleccionamos 1
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Como seleccionamos como diámetro inicial 6 in entonces:


[image: image18.png]Siauienie dianetro
SIREFETAT R RRCRas

6§




con el que se lograría un caudal de 26.32 lts/s


[image: image19.png]



como no cumple con el caudal de diseño necesitamos un diámetro mayor entonces seleccionamos el siguiente diámetro comercial que es 8 in:
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con este diámetro habría un caudal de 56.23 lts/s
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con 10 un caudal de 101.18 lts/s
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aún no cumple con el caudal de diseño entonces probamos con 12 in con el que obtenemos el siguiente caudal:
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Pulsando OK
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luego con un proceso de iteración tenemos:
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Esto quiere decir que el diámetro que cumple con el caudal requerido es de 12 pulgadas obteniendo así unas perdidas por fricción de 1.59m. ¡Resuelto!

· Ahora probemos con uno mas complejo, comprobación de diseño de tuberías en serie.

Se tienen los siguientes datos

	HT
	28,5
	m
	Tub.
	Material
	D (pulg.)
	L (m)
	km (m)
	QL (l/s)
	QL (m3/s)
	d (m)
	ks(m)

	n
	1,141E-06
	Ns/m2
	1
	Concreto
	30,17
	423,17
	4,20
	60
	0,060
	0,766
	3,00E-04

	c
	0,00656
	
	2
	PVC
	20,17
	174,17
	3,40
	74
	0,074
	0,512
	1,50E-06

	g
	9,81
	m/s2
	3
	PVC
	12,17
	373,17
	5,30
	60
	0,060
	0,309
	1,50E-06

	pi
	3,14159265
	
	4
	PVC
	10,17
	121,17
	7,50
	 
	0,000
	0,258
	1,50E-06


Iterando tenemos la solución al problema, que consiste en conocer el caudal que pasa a través de cada una de las tuberías.

La solución en las siguientes tablas:

Tuberías 1 y 2

	Iteraciòn
	       Tubería 1
	 
	 
	 
	Tubería 2
	 
	 
	 
	 

	
	hf1
	v1
	Q1 
	hm1
	Q2
	v2
	f
	hf2
	hm2

	1
	0,187
	0,623
	0,287
	0,083
	0,227
	1,102
	0,01323
	0,278
	0,210

	2
	0,325
	0,828
	0,382
	0,147
	0,322
	1,561
	0,01244
	0,525
	0,422

	3
	0,374
	0,890
	0,410
	0,169
	0,350
	1,699
	0,01226
	0,613
	0,500

	4
	0,387
	0,906
	0,418
	0,176
	0,358
	1,735
	0,01222
	0,637
	0,522

	5
	0,390
	0,910
	0,419
	0,177
	0,359
	1,744
	0,01221
	0,643
	0,527

	6
	0,391
	0,911
	0,420
	0,177
	0,360
	1,746
	0,01220
	0,645
	0,528

	7
	0,391
	0,911
	0,420
	0,178
	0,360
	1,747
	0,01220
	0,645
	0,529


Tuberías 3 y 4

	Iter.
	Tubería 3
	Tubería 4
	H

	
	Q3
	v3
	f
	hf3
	hm3
	Q4
	v4
	f
	hf4
	hm4
	

	1
	0,153
	2,040
	0,012997
	3,329
	1,125
	0,093
	1,777
	0,013765
	   1,03914   
	1,207
	7,459

	2
	0,248
	3,302
	0,011973
	8,034
	2,946
	0,188
	3,584
	0,012189
	   3,74290   
	4,910
	21,051

	3
	0,276
	3,682
	0,011761
	9,809
	3,662
	0,216
	4,127
	0,011908
	   4,84960   
	6,512
	26,488

	4
	0,284
	3,780
	0,011710
	10,294
	3,859
	0,224
	4,268
	0,011843
	   5,15733   
	6,963
	27,995

	5
	0,285
	3,804
	0,011698
	10,417
	3,909
	0,225
	4,303
	0,011827
	   5,23506   
	7,077
	28,376

	6
	0,286
	3,810
	0,011695
	10,447
	3,922
	0,226
	4,311
	0,011824
	   5,25423   
	7,105
	28,470

	7
	0,286
	3,812
	0,011694
	10,454
	3,925
	0,226
	4,313
	0,011823
	   5,25893   
	7,112
	28,493


Utilizando Ditub, seleccionamos [4], y los datos iniciales
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luego ingresamos los datos de cada tramo:
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finalmente obtenemos los siguientes resultados después de la compleja iteración:
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El problema esta resuelto.

Para que no ocupes espacio innecesario en tu HP utiliza LIMP que se encuentra en el directorio principal de DITUB este elimina las variables que se crean durante la ejecución del programa. 

Bien espero que el programa les sea de mucha utilidad y cualquier duda me pueden escribir a jairodriguezp@hotmail.com
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